



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Агенция за социално подпомагане

РАЙОНЕН СЪД ЛУКОВИТ
Св. № 164/06.06.21
Получена в 10:50 часа
След. кл./Директор
Регистратор:



Изх. № 1102-11-00-0574/07.06.2021г.

До
Председателя
на Районен съд - Луковит
ул. "Георги С. Раковски" № 6

ОТНОСНО: Становище във връзка с предвиждана промяна в картата на районните съдилища в страната, засягаща Районен съд - Луковит.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Изразяваме силното си притеснение от изложеното в Доклад за Модел 4, дейност I, ОП „Добро управление“ 2014-2020, проект „Създаване на модел за оптимизация на съдебната карта на българските съдилища и прокуратури“, чрез който проект се предвижда трансформирането на Районен съд – Луковит в Териториално отделение към Районен съд – Ловеч.

Наше категорично мнение е, че промените в институцията Районен съд - гр. Луковит, на територията на община Луковит, ще доведе до силно ограничаване и в някои случаи лишаване на част от гражданските права, на жителите на общината. Не са изложени сериозни и убедителни аргументи, налагащи Районен съд – Луковит да бъде превърнат в териториално отделение на Районен съд – Ловеч, което дори като отдалеченост, ще затрудни много силно правосъдието на община Луковит, чиято територия е най-отдалечената от гр. Ловеч. Не са отчетени демографските и икономически показатели на общината, инфраструктурата и свързаността ѝ с гр. Ловеч. Предвижданата промяна категорично ще отдалечи правосъдието от гражданите на община Луковит и ще ги постави в зависимост от неведоми конюктурни съображения.

С оглед подобряване на правосъдието и изграждане на успешен модел, само преди две години, огромна сграда, намираща се в центъра на гр. Луковит, бе отдадена в полза на правосъдната система на страната и с цел обединяване на районните съд и прокуратура. Сега трябва ли да остане тази идея пуста и с оглед на неясна реформа,

община Луковит да остане без тази институция, която в годините си е доказала и потребността, и необходимостта си.

От дългият си практически опит в социалната сферата заявяваме, че уязвимите групи лица с които работим (хора с увреждания, социално слаби, деца, възрастни самотни лица, лица жертва на насилие, маргинални групи и др.), не могат да разчитат само на чисто социална или административна помощ. Районен съд - Луковит за тях е тази независима инстанция в държавата, която в някои случаи е и крайна за решаване на техните неотложни проблеми. Ако бъде затруднен достъпа на лицата от тези групи, дори чрез правно регламентирани способности, би довело до нарушаване на негови конституционни права. Затрудняването по административен ред, на достъпа на тези групи лица до нужната правна инстанция, в някои ситуации би довело до невъзможност за решаване на неотложни социални проблеми. Районен съд - Луковит е инстанцията която решава крайно неотложни проблеми на настанените за лечение в Държавна психиатрична болница - с. Карлуково, общ. Луковит. Чрез Районен съд - Луковит се защитават правата и интересите на деца нуждаещи се от закрила на територията на община Луковит. Районен съд - Луковит е първостепенната опора на всички жертви на насилие, които без бързо правораздаване биха станали повторни жертви и на липсата на възможност за закрила и защита.

Липсата на бързо и адекватно правораздаване би създавало хаос в дейността на административните институции в община Луковит. Съд с различно седалище, което да функционира на територията на гр. Луковит, на принципа „изнесено работно място“, би довел до невъзможност за вземане на спешни и неотложни решения и до поставяне в невъзможност за решаване на проблеми на лица намиращи се в състояние на краен риск и нужда. Би се отразило на адекватността на правната помощ оказвана от различните институции.

Дирекция „Социално подпомагане“ - Луковит ще и бъде поставена в невъзможност да работи в тясна взаимовръзка и с нужната бързина със съдебната инстанция по дела касаещи права на деца, привременни мерки, настаняване на лица с психични проблеми, насилие в семейна среда и др., които са с особен процесуален ред и от чието решение зависят човешки съдби.

В Районен съд - Луковит работят 3-ма съдии. Това обстоятелство се отразява донякъде на бързината с която се правораздава. Добре е, че не се отразява на качеството на работата, благодарение на компетентността и адекватността на съдиите работещи в районния съд. Бъдещата реформа би довела до ограничаване на правните възможности на гражданите и институциите работещи на територията на региона.

Към настоящият момент, в тези трудни периоди на преход и криза, работните взаимовръзки между институциите са много важни. Как ще се предприемат действия за цялостна защита на децата в риск и специфичните нужди на социално онеправданите групи в процеса на достъп до правораздаване? Как ще се инициират

срещи с участието на експерти в различни области, с цел въвеждане на полезни практики за нуждаещите се групи лица? Как ще се извършват конкретни дейности, които имат насоченост към решаване на социални и значими за местната общност въпроси?

Трябва ли да приемем, че община Луковит е просто една територия със затихващи функции и като такава, по чисто административни подбуди хората в нея да бъдат ограничени до достъп или в някои случаи лишени от своята независима инстанция за решаване на проблеми и спорове по съдебен път?

Като представители на социална институция, чиято дейност е пряко свързана със закрила и подпомагане на рискови групи лица, изразяваме категорично становище, че се противопоставяме на всякакви промени при които се ограничават гражданските права на уязвимите групи лица с които работим. Според нас предстоящите промени, свързани с промяна в картата на районните съдилища в страната и засягащи Районен съд - Луковит, трябва да бъдат подложени на обсъждане пред местната общност, за да бъде взето решение, адекватно на нуждите на населението, а не обосновано от административни и финансови проблеми в определена система.

С уважение,
инж. Иван Братулев
Директор на ДСП - Луковит



